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nADíÖ'ZENEKAR. m ki. 
/¿ette résfllt a* Mptohi napok 
gazdag h^y(m rÍM 'ym ü£orábó 1: 
Lehel G&argéyelt az élén és 
Maria Grinberg közreműködé­
sévé}, áiedden nagysikerű hang­
versenyt adott a Zeneakadé­
mián.

Már az elmúlt éviben több­
ször megírtuk és most újból 
hangsúlyoznunk keli; sajnála­
tos, hogy ez a kitűnő zenekar 
olyan ritkán hallható nyilvá­
nos hangverseny keretében, 
holott a gyakoribb szereplés 
elmélyítené az együttes hang- 
záskultúráját és nagy örömet 
szerezne a közönségnek. Re­
méljük, hogy ezt a jogos igényt 
a Filharmónia figyelembe fog­
ja venni a továbbiakban.

A keddi műsor első száma, 
H aydn B-dúr szimfóniája (No. 
102) egyike a nagy osztrák 
mester legérettebb alkotásai­
nak. Előadása éppen a diffe­
renciált hangszerélés folytán a 
legnagyobb követelményeket 
támasztja a zenekarral szem­
ben. Ezeknek a követelmé­
nyeknek a Rádiózenekar a ne­
gyedik tételt kivéve minde­
nütt eleget is tett; drámai be­
vezetőt, csodálatosan éneklő 
lassú-tételt, valamint erőteljes, 
vérbő menüettet hallottunk, 
lehel Györgyöt már sokszor 
megdicsértük: ezúttal újból
meg kellett állapítanunk, hogy 
úgyszólván koncertről koncert­
re fejlődik és érik művészete.

Bartók Divertimentóját azon­
ban még nem érzi teljes mér­
tékben. Előadása mintha kül­
földi mintákat követne és azon­
felül a forte-részletek nem je ­
lentkeznek »kispóroltan«, ha­
nem az első és a harmadik té­
telt olyan dinamikai csúcspon­
ton indítja, ahonnan már csak 
csekély mértékű emelkedés 
képzelhető eL A zenekari 
együtthangzás tekintetében 
ózonban itt sem tehetünk külö­
nösebb kifogásokat.

MARIA GRINBERG szovjet 
zongoraművésznőt a magyar 
közönség csak hanglemezekről 
Ismerheti — annál nagyobb 
volt most örömünk, hogy sze­
gélyesen is gyönyörködhet­
tünk művészetében.

Grinberg a kiváló szovjet 
zongoraiskola egyik prominens 
képviselője. Technikája hallat­
lanul kiművelt, akkordfogása, 
billen té&e férfiasán kemény, 
zongorahangja szárnyaló, zen­
gő, játékában a görcsösség és 
rányomás árnyékát sem vehet­
tük észre. Gazdag érzelmi vi­
lága semmiféle külsőségre nem 
kényszeríti, ha csak nézzük, ki­
fejezetten szenvtelennek hat 
—- de amit hallunk tőle, az a 
legmagasabb fokon átlelkesí- 
tett művészet. Egyszerűsége és 
póztalansága talán végtelen 
biztonságából ered.

B eeth oven  c-moU zongora­
versenyéről éppen nemrégiben

írtuk, hogy »Janus-areú« alko­
tás, félig a klasszikus stílusban, 
másfelől a romantikában gyö­
kerezik. Interpretációja ezért 
különösen nehéz feladat és nem 
ritkán az előadó az egyik vo­
nás előtérbe helyezésével elho­
mályosítja a másikat. Grinberg 
végtelenül komolyan vette fel­
adatát — ezért az első két tétel 
megoldása tökéletesnek volt 
mondható. A harmadik tétel 
érzelmi világa azonban össze­
tettebb, bonyolultabb és na­
gyobb súlyt kellett volna he­
lyeznie a dacosan felcsapó fő 
téma iróniájára. Fölényes tech­
nikai biztonsága azonban így is 
győzedelmeskedett és hatalmas 
sikerhez juttatta a művésznőt.

. A KÜLFÖLDI VENDÉGMŰ­
VÉSZEK ÉS EGYÜTTESEK 
végtelenül gazdag programso­
rozata közben sem szabad em- 
lítétlenül hagynunk azt, hogy 
a Filharmónia megindította 
hangversenysorozatát az ifjú­
ság száméra. Szombat délután 
nagy zsibongás töltötte be a 
Zeneakadémia nagytermét — 
több mint ezer általános isko­
lás gyerek várta izgatottan a 
hangverseny kezdetét.

Dicséret illeti a Filharmó­
niát ezért a kezdeményezésért. 
Mielőtt a szombati hangver­
senyre rátérnénk, álljon itt né­
hány számadat.

1956—57-ben — az ifjúsági 
hangversenyek megindulása­
kor — 12 ilyenfajta előadást 
tartottak, összesen 10 500 hall­
gató előtt. Az 1959—60-as 
évadban 107 ifjúsági hangver­
seny volt 90 400 hallgató rész­
vételével. A számok maguktól 
beszélnek. Csak annyit szeret­
nénk hozzáfűzni, hogy a mű- 
vészutánpótlás égető kérdése 
mellett a legfontosabb problé­
ma, a közönség-utánpótlás 
most már biztosítottnak lát­
szik.

A  szombati hangversenyen 
élvonalbeli művészek (Buda­
pesti Fúvósötös, Török Erzsé­
bet, KISZ Központi Énekkara, 
a Magyar Rádió Gyermekkara, 
stb.) élő magyar szerzők mű­
veit adták elő. Erre vonatko­
zóan is csak a dicsérő elisme­
rés szavait hallathatjuk: min­
dennél fontosabb, hogy a gye­
rekek az ÁBÉCÉ-vel együtt 
szívják magukba a modern 
muzsika hangzásképét. Mert 
nevelhetjük a fiatalságot a leg­
magasabb színvonalú klasz- 
szikus zenén, ha korának ze­
ne) nyelvét nem érti, idegen­
ként fog mozogni a / muzsika 
világában.

Az előadás rendk^ül nehéz, 
bonyolult feladatot /nyújtó ve­
zetését Lukin László kitűnően 
látta el. Szerepe nemcsak a 
művek ismertetésére szorítko­
zott, hanem egybei az érdek­
lődést is fel kelleti keltenie és 
időnként fegyelmeznie is kel­
lett a gyakorta nyugtalan

gyereksereget. Lukin komo­
lyan} mégis minden gyerek 
szánjára érthetően beszélt és 
nemi kis része volt abban, hogy 
a hangverseny kitűnően sike­
rült.

HELMVT KOCH, NDK-beli 
vendégművészünk az Állami 
Hangversenyzenekar és a Bu­
dapesti Kórus élén Händel: 
Beisazar-oratóriumát vezé­
nyelte.

Koch ma világviszonylatban 
is elismert oratórium-dirigens. 
1908-ban született és zenei ta­
nulmányait a kölni Konzerva­
tóriumban, valamint Scher- 
chennél végezte. 1931-től kez­
dődően megszakítás nélkül te- 
vékenyekedettt a német mun­
káskórusok vezetőjeként. Ma 
a berlini kamarazenekar és a 
rádió-énekkar dirigense.

Mint majdnem minden ora­
tóriumdirigens, ő is a kórusra 
helyezi a fősülyt. Ebből ere­
dően a zenekar először kissé 
bizonytalanul muzsikál, ké­
sőbb azután a hangszeres 
együttest is hatalmába keríti a 
dirigens zenei szuggesztivitása 
— és ettől kezdve szinte egy­
beforr az előadőapparátus két 
része. A dráma súlypontja 
azonban természetesen a kó­
rus — amelyet évek óta nem 
hallottunk ilyen felszabadul­
tan és tisztán énekelni. Hal­
latlanul finom árnyalatokat, 
gyengéden lekerekített sorvég­
ződéseket és érthető szöveg­
kiejtést hallottunk. Sokáig 
nem felejtjük el az oratórium 
tragikus csúcspontját, amikor, 
Belsazar lakomáján megjele-l 
nik a rejtélyes »Mene Tekel 
Ufarszin«-felírás. Koch min­
den jelenetet zenedrámai érte­
lemben fogott fel és ezzel 
nyújtott számunkra nagy él­
ményt. Händel oratóriumai 
ugyanis a korabeli és a mai 
hallgató számára egyaránt jó ­
val többet jelentenek, mint a 
bibliai szöveg puszta megzené­
sítését: a »nép hangja«, a harc, 
a küzdelem, majd a szabad­
ság- és béke-vágy Muszorgsz­
kij operaköltészetéig Händel 
oratórium-kórusaiban revelá- 
lódik a legtisztábban.

Koch és zenekara, illetve 
énekkara mindent megtett a 
siker érdekében. Nem mond­
hatjuk el azonban ugyanezt a 
szólistákról. Az a sajnálatos 
helyzet állott elő, hogy a két 
rövid szerep énekese, Tarnay 
Gyula és Bende Zsolt kivéte­
lével minden szólista formá­
ján alul szerepelt és bizonyta­
lan intonációikkal gyakran 
rontották el Koch művészeté­
ben lelt örömünket. Osváth 
Júliától, Jámbor Lászlótól, 
Bartha Alfonztól; Faragó And­
rástól és Horváth Lászlótól leg­
feljebb néhány kultúráltan és 
muzikálisan megoldott pilla­
natot hallottunk — Händel 
áriaköltészetét azonban csak 
Bende Zsolt ragyogó virtuozi­
tással előadott bariton-szóló­
jában élvezhettük.

Pernye András


